+教育与教学研究

文章编号: 1672-5913(2018)10-0081-04

中图分类号: G642

面向新工科的网络协议教学实践

杨茂云, 王改革

(江苏师范大学智慧教育学院, 江苏 徐州 221116)

摘 要:基于新工科建设指南,提出一种三阶段探究式教学模式,即学生首先进行在线课堂学习,在学习过程中反馈学习的难点和疑问,然后教师分析学生的反馈进行针对性的大学课堂教学,最后学生通过项目实践进行工程训练。

关键词:新工科;在线课堂;项目实践;探究式教学;网络协议

DOI:10.16512/j.cnki.jsjjy.2018.10.021

0 引 言

大数据、云计算、物联网、人工智能、虚拟 现实、基因工程等新技术和生物医药、新材料、 新能源等新兴产业需要大量的具有创意、创新、 创业的信息技术人才[1-2]。教育部正在实施的"新 工科研究与实践项目"目标就是为了培养大量的 创新型人才, 其项目指南包括面向人工智能、大 数据、云计算、物联网等新技术的课程体系建设, 探索创新型工程人才的培养模式等选题[3]。一些 教师探讨了多种培养创新型人才的教学模式[4-9], 但是大多不符合新工科的要求。网络是物联网、 大数据、人工智能、智能制造的基石,是一门理 论与应用相结合的专业基础课程。结合计算机网 络课程特点,对照新工科建设指南,借鉴探究教 学模式,提出了问题导向的在线课堂学习、大学 课堂教学、项目实践的三位一体的探究式教学模 式,并在"协议可靠传输机理"的教学中进行了 实践。

1 计算机网络教学现状

计算机网络涉及计算机组成原理、信号与系统、操作系统、算法与数据结构、软件、通信原理、电子电路、信息安全等诸多学科,主要涉及

计算机网络技术和网络工程两门课程。计算机网络技术采用分层的方式建立计算机网络的知识体系,然后自下而上依次讲述各个协议;网络工程主要介绍网络规划与设计以及网络设备的配置,这两门课程很少涉及网络协议分析与设计的内容。实际上,物联网、大数据、人工智能、智能制造的工程场景千差万别,需要针对具体的工程场景设计专用的网络通信协议,另外网络空间安全要通过分析大量的网络数据来发现安全威胁,因而社会需要大量的具有协议设计和分析网络的工程思维和创新思维的人才。目前大学工科课程教学仍然采用教师教室讲授知识、学生课后做作业、实验室实验的传统教学模式,已经不能适应新工科的目标要求。

2 面向新工科的教学模式

1)在线课堂学习。

把教师和学生禁锢一处进行知识传授和学习,已经不适应教育的需求。随着网络技术的发展,MOOC、学堂在线等在线课堂层出不穷,但是大多数在线课堂只是把线下教学迁移到线上,通过客观测验题验证学生的学习效果,这样的在线课堂既没有吸引力也不能培养学生的创新思维。在线课堂可以通过一个个问题组织教学内容

基金项目: 国家自然科学基金项目 (61503165); 江苏师范大学自然科学基金项目 (CGWK20160056)。 第一作者简介: 杨茂云, 男, 工程师, 研究方向为信息与计算机网络安全, ymaoyun@jsnu.edu.n。 从而激发学生的好奇心和课堂黏度,可以通过探 究性问题培养学生创新思维。在线课堂应该能够 采集学生的学习过程数据,以便老师获知学生的 认知过程和水平。

2)大学课堂教学。

学生基本能自主完成简单问题的探究,但是如果没有教师的参与引导,往往不能持续有效地进行复杂问题的探究。在线课堂虽然有讨论区,但是一方面文字描述往往词不达意,另一方面老师也不能够实时在线参与讨论,因而并不完全适合探究性教学。大学课堂提供了师生面对面的实时互动的场所,通过分析在线课堂的学生反馈,教师可以有针对性地设计课堂教学内容,重点讲授学生不懂的知识,可以有针对性地参与、引导学生进行问题探究,进一步培养学生的创新思维。

3)项目实践学习。

仅仅学习网络协议的原理性,不探究实现细节,学生既不可能真正领会原理性的知识,更不能设计满足需求的具体协议。由于网络协议比较复杂且具体实现时要考虑很多因素,大多数教材很少涉及协议实现这一环节。纸上得来终觉浅,项目实践不仅可以检验理论学习的不足,促使学生自我完善,也可以培养学生的工程思维能力。

3 面向新工科的教学实践

计算机网络采用分组交换技术,分组在传输时可能丢失、失序、出错,因而本质上网络只能提供不可靠的数据传输服务。在不可靠网络上实现可靠通信,必须实施保障可靠通信的机制。可靠通信机理是 TCP 协议和协议设计的基础,基于此提出的教学模式,在"协议可靠传输机理"的教学中进行了实践。

3.1 在线课堂教学

雨课堂是学堂在线和清华大学共同研发的基于 PPT 与微信的在线智慧教学工具,教师在雨课堂上发布教学内容和测试题目,学生借助它可以自主探索课程内容,能及时反馈学习难点和疑问,教师借助它可以分析学生的认知水平、学习难点,有针对性地设计课堂教学^[10]。这里只阐述教学思路,具体的教学内容可以通过雨课堂微信公众号查阅。

3.1.1 停止等待协议

计算机网络采用分组交换技术, 分组的首部 携带源地址、目的地址、控制、校验和等信息, 分组传输前不需要建立连接,每个分组可以自适 应地独立选择路由, 因而计算机网络的冗余性 高。分组需要在路由节点存储转发,缓存耗尽必 然产生分组丢失,分组独立选择路由可能会引起 分组错序,分组在传输过程中也可能产生比特差 错,因而计算机网络本质上是不可靠的,只能提 供尽最大努力的数据传输服务。为了提供可靠的 数据传输服务,必须采用保证可靠传输的机制, 例如,停止等待(也叫 ARQ)协议、连续 ARQ 协议。ARO 协议比较抽象,如果只采用知识讲 授的教学方法,学生往往只是死记硬背,不能真 正掌握 ARQ 协议的机理,因而不能在具体的工 程应用中针对需求灵活应用 ARQ 协议的机理设 计相应的协议。

- (1)分组失序问题。提出网络发生分组失序问题,分析产生分组失序的内在原因。介绍保证分组有序的方案——停止等待协议。"停止等待"就是指发送端发送完一个分组就停止,等待对方的确认信息,只有对方确认正确,才能发送下一个分组,要求学生探究停止等待协议保证分组有序的机理。
- (2)分组出错问题。提出网络发生分组出错的问题,剖析产生分组出错的内在原因。提出接收方为了向发送端确认消息,需要判断接收的分组是否正确。介绍判断分组是否正确的解决方案:发送方可以在分组中携带一个校验和信息,接收方接收分组时通过校验和就能验证接收的分组是否出错。进一步提出即使接收方验证分组出错,发送方也没有办法知道这个信息。教师启发解决这个问题可以有两个办法:第一种方法,发送方询问接收方分组是否正确;第二种方法,接收方向发送方通告分组出错的信息,要求学生通过比较探究哪种方法更好。再次提出问题,分组出错以后,接收方如何得到正确的分组,要求学生探究解决方案。
- (3)分组丢失问题。提出网络产生分组丢失 问题,剖析分组丢失的内在原因,引导学生探究 发送分组丢失会产生什么结果?确认丢失会产生 什么结果?启发学生回顾停止等待协议,探究得

到分组丢失,发送端得不到确认消息就一直停止 等待,产生协议死锁。教师启发学生在发送端设 置超时计时器,要求学生探究超时计时器如何解 决协议死锁。

3.1.2 连续 ARQ 协议

引导计算 ARQ 协议的利用率, 启发学生分析 ARQ 利用率低的原因是停止等待。通过 CPU 的流水线技术, 引入连续 ARQ 协议以及累积确认机制。介绍连续 ARQ 协议的接收方可以有 3 种不同的接收策略: ①1≤接收缓存数 < 发送缓存数,采用累积确认; ②接收缓存数 = 发送缓存数,采用累积确认; ③接收缓存数 = 发送缓存数,采用选择性确认。要求学生从分组丢失的角度,探究 3 种接收策略的特点。

3.1.3 连续 ARQ 的实现机制

介绍滑动窗口机制和窗口滑动规律,演示连续 ARQ 基于策略 2 的滑动窗口实现,要求学生探究为什么发与接双方在发送数据前窗口的开始序号以及窗口长度必须一致。

3.2 探究式课堂教学

雨课堂可以采集学生学习了哪些知识点及 其学习时长、探究完成情况、不懂的知识点等数 据。通过分析这些数据,发现 80% 的学生反映 分组丢失、连续 ARQ、连续 ARQ 接收策略这 3 部分内容难度较大。借助雨课堂的互动功能,在 课堂重点讲解、探究这 3 部分内容。

3.2.1 探究分组丢失

分组丢失或者确认丢失都会出现发送方死等接收方的确认信息的情况,发送方不会发送下一个分组一产生协议死锁。引入超时计时器后,发送方发送分组时启动超时计时器,当超时计时器超时,就重传分组,这样就可以解决协议死锁问题。教师引导学生进一步探究:①超时计时器设置过大;②超时计时器设置过小;③分组或者确认延迟到达3种情形下引发的问题。学生探究超时计时器设置过大造成网络利用率不高,超时计时器设置过小发送方会频繁超时重传会浪费网络带宽;分组或者确认延迟到达,发送方超时重传会产生分组重复的问题。汇总学生探究的结果得到:超时计时器应该比往返时延大一些,分组要通过序号机制解决重复问题。教师提出序号空间问题:由于序号空间有限,肯定会出现序号轮

回,此时若出现序号一样的分组接收方无法判断 是否是重复分组。学生探究序号空间问题得出结 论:只要保证在分组传输的最大时延内不产生序 号轮回就不会产生序号轮回问题。

3.2.2 探究连续 ARQ 接收策略

启发学生策略1的发送缓存大于接收缓存,接收方必须快速上交分组,否则会造成分组丢失,策略1在工程上很难实现。启发学生策略2的发送缓存等于接收缓存,工程上非常容易实现双方速率匹配,不会出现因为速率不匹配造成的分组丢失,当出现分组或确认丢失时,策略1、2都会产生go-back-n问题,策略3不会出现go-back-n问题,但是实现比较麻烦。

3.3 项目实践

为了检验学生掌握所学知识的程度以及培养 学生的工程思维和创新思维,目前,设计了网络 数据分析和网络协议设计两个实践项目,这两个 项目都需要学生掌握网络协议的相关机理。

(1)网络数据分析实践。项目描述:随着网络的普及,网络空间面临的安全威胁与日俱增,社会需要大量的网络空间安全管理与维护专业人才,分析网络数据、挖掘面临的安全隐患是维护网络空间安全的主要手段之一。TCP通过实现连续ARQ协议实现了在不可靠网络实现可靠通信,用网络分析软件 WireShark 捕获 TCP 流数据,结合连续ARQ 协议和 TCP 连接管理对 TCP 流数据进行分析。

项目要求:找出TCP建立连接的3个报文段,找出TCP释放连接的4个报文段,分析这些报文段的序号、确认号、6个控制比特以及窗口值的变化规律,分析TCP流中传输的数据的内容,通过分析掌握连续ARQ网络协议的机理和TCP实现技巧。

(2)网络协议设计实践。项目描述:随着移动设备的普及各种网络应用层出不穷,相当多的应用需要设计专用的通信协议,例如网络支付类应用需要设计安全性高的协议,音乐播放器需要设计数据高速、有序、等时到达的协议等。企业为了保证设备能够正常运行,需要对设备进行维护管理。如果采用定期检修的维护办法,有可能到达检修期时,设备还完全正常;也有可能未到检修期,设备已经发生故障。设备状态健康管理

系统通过网络把采集的振动、温度、压力、张力 等设备运行状态数据传输到云平台,借助人工智 能进行分析可以及时发出设备故障预警。

项目要求:企业的生产环境的差异、网络性能的差异,需要针对具体情况设计专用的网络协议。假定网络性能很好不会产生数据丢失,因而为了提高数据传输效率运输层可以采用 UDP, UDP 不能保障数据有序到达,基于数据可靠传输的机理设计一个保证监测数据有序传输的网络协议。

4 结 语

我们在两个班级进行了教学实践,有以下

体会:

- (1)在实施过程中发现有20%左右的学生不能及时完成在线课堂的学习,有6%左右的学生不进行学习,通过调研发现这些学生的自主学习意识和自我约束能力较弱,如何促使这些学生完成在线学习,还有待探讨。
- (2)在项目实践环节,如果只对学生提交的项目实践报告进行评价,学生往往会应付了事。我们分两次实施项目实践,完成第一次项目实践后,学生要进行答辩,在答辩过程中,通过横向比较,会发现自己的不足和别人的优点,然后进行自我完善,进行第二次项目实践,最终的项目实践成绩要根据第二次的项目实践以及自我完善程度进行综合评价。

参考文献:

- [1] 林健. 面向未来的中国新工科建设[J]. 清华大学教育研究, 2017, 38(2): 26-35.
- [2] 钟登华. 新工科建设的内涵与行动[J]. 高等工程教育研究, 2017(3): 1-6.
- [3] "新工科"建设复旦共识[J]. 高等工程教育研究, 2017(1): 10-11.
- [4] 胡谷雨. 计算机网络教学中的创新能力培养尝试[J]. 计算机工程与科学, 2014, 36(S2): 13-15.
- [5] 刘艳芳, 张力军, 焦福菊. 面向创新能力培养的计算机网络实验教学[J]. 实验技术与管理, 2014, 31(4): 28-31.
- [6] 刘凯. 网络安全协议课程的实践教学设计[J]. 计算机教育, 2014(24): 111-114, 118.
- [7] 李燕君. 翻转课堂模式下的计算机网络课程教学[J]. 计算机教育, 2014(20): 18-22.
- [8] 李红, 靳华中. 物联网环境下计算机网络技术课程群教学改革与实践[J]. 计算机教育, 2017(6): 109-113.
- [9] 钱权, 张瑞, 袁方. 计算机网络课程中的项目式实验教学[J]. 实验室研究与探索, 2013, 32(5): 142-145.
- [10] 王帅国. 雨课堂: 移动互联网与大数据背景下的智慧教学工具[J]. 现代教育技术, 2017, 27(5): 26-32.

(编辑:郭田珍)